

**Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав
в муниципальном образовании "Город Йошкар-Ола"**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

№ _____

от 25.01. 2024 года

**«Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений
несовершеннолетних на территории муниципального образования
«Город Йошкар-Ола» за 2023 год.»**

(Никандров В.Г., Сенько Т.А., Никандров В.Г.)

Основными приоритетными направлениями деятельности органов и учреждений системы профилактики на территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола», в том числе - комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» (далее - Комиссия) как коллегиального органа в 2023 году являлись следующие:

1. Осуществление мер по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики, по снижению подростковой преступности, преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, фактов аутоагрессивного поведения детей.

2. Осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устранению причин, способствующих безнадзорности правонарушений несовершеннолетних.

3. Совершенствование форм и методов работы по профилактике насилия и жестокого обращения в отношении детей и среди несовершеннолетних, раннее выявление неблагополучия.

4. Выявление и оказание помощи несовершеннолетним и их семьям через соответствующие учреждения и службы органов социальной защиты населения, образования, внутренних дел, центра занятости населения.

5. Применение мер воздействия в отношении несовершеннолетних, привлечение родителей к административной ответственности за невыполнение ими обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию несовершеннолетних детей в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации и законодательством Республики Марий Эл.

Реализация данных направлений деятельности предусматривалась через исполнение следующих задач:

1. Обеспечить принятие мер, направленных на стабилизацию ситуации в части преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, в т.ч. - через исполнение плановых мероприятий по данному направлению деятельности, повышение эффективности межведомственной работы по сопровождению семей «группы социального риска»; актуализацию в рамках межведомственного информационного обмена реестра лиц, ведущих асоциальный образ жизни, для проведения с данной категорией лиц межведомственной профилактической работы, направленной на устранение выявленных проблем.

2. Обеспечить принятие мер, направленных на повышение эффективности в вопросах сопровождения выявленных несовершеннолетних, семей (по итогам анализа фактов, связанных с проявлением несовершеннолетними признаков поведения, отклоняющегося от социальной нормы: самовольные уходы, суицидальное, аутоагрессивное поведение); использование ресурса административной практики как одного из выявительных механизмов в работе с несовершеннолетними, семьями.

Деятельность по данным направлениям осуществлялась в рамках исполнения

мероприятий муниципальной программы «Формирование системы эффективной муниципальной власти на 2014-2025 годы», комплексного плана работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» на 2022 год.

В своей деятельности Комиссия руководствуется, в частности, Конвенцией о правах ребенка, Конституцией Российской Федерации Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Семейным кодексом Российской Федерации, Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, Законом Республики Марий Эл от 03.03.2005 № 2-3 «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», Законом Республики Марий Эл от 09.11.2005 № 42-3 «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Марий Эл», Положением о комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола», (утв. решением городского Собрания муниципального образования «Город Йошкар-Ола» от 26.02.2020 № 72- VII).

В состав Комиссии входят руководители ведомств и учреждений системы профилактики: органы социальной защиты населения, образования, опеки и попечительства, здравоохранения, культуры, спорта и молодежной политики, центра занятости населения, отдела внутренних дел, ФКУ УИИ УФСИН России по РМЭ, УМВД России по г.Йошкар-Оле, председатель Комиссии — заместитель главы администрации городского округа «Город Йошкар-Ола».

Каждый субъект в рамках своих полномочий участвует в деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. С каждым присутствующим несовершеннолетним и его родителем члены Комиссии ведут индивидуальную профилактическую работу. Несовершеннолетним гражданам разъясняются их права и обязанности, разъясняются законы Российской Федерации и Республики Марий Эл, разъясняются последствия их несоблюдения. Родителям разъясняются их права и обязанности по вопросу воспитания и содержания своих детей, также разъясняются последствия ненадлежащего исполнения ими родительских обязанностей. На заседании Комиссии гражданам оказывается помощь «здесь и сейчас», в случае экстренной помощи привлекается психолог управления образования. При необходимости выдаются направления в центр «Доверие» для оказания психолого-педагогической и социальной помощи, в городскую службу занятости для трудоустройства несовершеннолетних и их родителей, в Республиканский наркологический диспансер для лечения от различных видов зависимостей, и т.д. Все поручения касающиеся родителей и несовершеннолетних, отражаются в учетной карте несовершеннолетнего или семьи, даются сроки исполнения того или иного поручения. По истечению срока Комиссия вновь возвращается к данному вопросу и уже просматривается динамика решения данного вопроса.

В основе скоординированной работы лежит отлаженная система взаимного обмена информацией между ведомствами и учреждениями системы профилактики, которая осуществляется через регулярный обмен данными статистической отчетности, совместными планами работы, профилактическими мероприятиями, участием в заседаниях Комиссии и рабочих групп.

В работе Комиссии принимают участие представители всех субъектов системы профилактики, проведение таких заседаний дает положительный результат по раннему выявлению неблагополучия в семье, по работе с семьями, находящимися в социально-опасном положении.

В работе используются алгоритмы, направленные на выявление раннего неблагополучия в семье, профилактику жестокого обращения, повторной преступности, оказание социальной, психологической, педагогической и медицинской помощи. Все действующие программы, планы, технологии и проекты направлены на профилактику правонарушений и преступности среди несовершеннолетних.

С целью снижения количества правонарушений среди несовершеннолетних утвержден план межведомственных мероприятий по работе с несовершеннолетними и семьями, состоящими на учёте в банке данных семей и несовершеннолетних. Регулярно направляются списки несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН УМВД России по г.Йошкар-Оле в ведомства и учреждения системы профилактики.

Организован межведомственный информационный обмен по работе с несовершеннолетними, состоящими в банке данных семей и несовершеннолетних, в отношении их родителей и законных представителей, ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию, содержанию несовершеннолетних, жестоко обращающихся с ними. Разрабатываются индивидуальные планы, решаются задачи стабилизации социально-бытовых условий семьи.

На территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола» проживает 65060 (АППГ-63913) несовершеннолетних в возрасте от 0 до 18 лет. Количество учащихся общеобразовательных организаций на 31.12.2023 года составляет - 34986 чел.

В 2023 году проведено 51 заседание комиссии (в 2022 году – 52), на которых рассмотрено 92 общепрофилактических вопросов:

- о признании семей, находящихся в социально опасном положении, -55;
- о несовершеннолетних, требующих индивидуальной профилактической работы и особого контроля -23;
- 14 вопросов межведомственного взаимодействия:

По всем вопросам межведомственного взаимодействия заслушана информация руководителей органов и учреждений системы профилактики города, приняты постановления комиссии, дано 374 поручения, организован контроль по их исполнению.

Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних рассматривается ежеквартально.

В комиссию в 2023 году поступило 5075 документов (материалы, запросы, сообщения, решения судов и др.). Комиссией за 12 месяцев 2022 года заведено 582 учетных карточек на несовершеннолетних, снято 544 несовершеннолетних по исправлению и совершеннолетию. Всего в базе данных на 1 января 2024 года в Комиссии имеется информация в отношении 1793 несовершеннолетних.

За 12 месяцев 2023 года на заседаниях Комиссии рассмотрено 1407 (АППГ-1561) дел, из которых 978 (АППГ-1180) были дела об административных правонарушениях,-712 (АППГ-986) дел в отношении родителей, 266 (АППГ-572) дел на несовершеннолетних, 2 административных материала рассмотрены в отношении иных лиц, направленных на защиту прав несовершеннолетних.

Родители и несовершеннолетние в течение текущего периода привлечены к административному наказанию в виде штрафа на сумму- 746 550 (АППГ- 446 800) рублей. В случае неуплаты родителями штрафов в течение 70 суток, в службу судебных приставов направляются постановления комиссии по делу об административном правонарушении для взыскания с должников штрафов. В текущем году было направлено 209 постановлений (АППГ-236).

В Комиссию в течение года поступило -124 (АППГ-144) обращений граждан, должностных лиц в интересах граждан, в том числе затрагивающих права и законные интересы несовершеннолетних.

В 2023 году к административной ответственности привлечён 712 родитель (законный представитель), за 2022г. - 907 чел; в том числе (по отдельным статьям КоАП РФ):

ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ (в связи с ненадлежащим исполнением родительских обязанностей) - 702 (АППГ -896).

ст. 20.22 КоАП РФ (нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ) - 10

(АППГ - 14),

В отношении подростков рассмотрено 266 (АППГ-273) материалов, из них - 33 (АППГ-44) за распитие спиртных напитков. За вовлечение несовершеннолетних в распитие спиртных напитков привлечено к ответственности – 2 (АППГ-3) человек.

Количество поступивших из ГИБДД административных дел за 2023 год –111 (АППГ- 53) в отношении-31 (АППГ-32) несовершеннолетних. Количество лиц, совершивших правонарушение по ст.12.8 ч.3 КоАП РФ -4 (АППГ-5) - управление транспортным средством несовершеннолетним, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, не имея прав управления.

Комиссией рассмотрено 34 материала об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении несовершеннолетних, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности, в отношении 30 несовершеннолетних приняты постановления о применении мер воздействия в виде предупреждения, в отношении 7 несовершеннолетних Комиссия ходатайствовала перед судом о их помещении в СУВЗТ, в отношении 3 подростков ходатайство удовлетворено.

Комиссия рассматривает представления из образовательных учреждений города по отчислению учащихся с целью продолжения обучения их в МКОУ «Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа №4 города Йошкар-Олы». За текущий год все ходатайства удовлетворены – 78 (АППГ - 52). Также рассматривались представления управления образования о переводе 7 (АППГ-9) детей - сирот из одного учебного заведения в другое.

Комиссией большое внимание уделяется несовершеннолетним, находящимся в социально опасном положении. Продолжается ежедневная работа по выявлению семей и детей, находящихся в социально опасном положении, нуждающихся в социальной защите и помощи. На 1 января 2024 года в базе данных Комиссии состоит 559 (АППГ-486) семей, в них проживает 989 (АППГ-854) несовершеннолетних детей. Банк данных на семьи, находящиеся в социально опасном положении, постоянно обновляется. В течение отчетного периода выявлено и поставлено на учет 42 семьи в них 79 несовершеннолетних детей, снято-58 семей в них 97 несовершеннолетних детей. На 1 января 2024 года на учете находящихся в социально опасном положении, нуждающихся в социальной защите и помощи. в Комиссии состоит 115 семей, в них проживает 232 несовершеннолетних детей. Предпринимаются все меры к недопущению лишения родителей их прав и сохранения ребенка в кровной семье.

В 2023 году Комиссией направлено в суд 38 (АППГ-36) дел о лишении родительских прав, по 19 (АППГ-27) делам судом вынесено решение о лишении родительских прав, 2 (АППГ-2) родителей ограничены в родительских правах, 9 (АППГ-7) родителям вынесено судом предупреждение.

Проводится систематическое обследование семей с детьми с целью выявления нуждающихся в социальной помощи и услугах, вскрытия фактов безнадзорности, правонарушений детей и подростков, выявления родителей, злоупотребляющих алкоголем.

Эффективно были проведены профилактические операции «Подросток-2022», «Быт-2022», «Дети России-2022», «Помоги пойти учиться», «Защита», «Подросток-Ночь», «Твой выбор», «Сообщи, где торгуют смертью», «День правовой помощи детям».

Ежеквартально проводятся сверки несовершеннолетних, состоящих на учете в банке данных семей и несовершеннолетних, в УМВД России по г.Йошкар-Оле, в уголовно-исполнительной инспекции, у врача-нарколога.

Вопрос состояния преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних рассматривался на заседании Комиссии ежеквартально.

На основании анализа оперативной обстановки и с учётом актуальных на период рассмотрения аспектов: «О принимаемых мерах, направленных на снижение преступности среди несовершеннолетних (в том числе групповой, повторной преступности, преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения, в

ночное время), преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних определены перспективы работы в указанном направлении, заслушаны представители УМВД России по г.Йошкар-Оле».

Анализ статистических сведений о состоянии преступности среди несовершеннолетних на территории города за 2023 г. свидетельствует о росте показателей (в сравнении с 2022 г.):

в части преступлений, совершённых несовершеннолетними, - на 39,3 % (2023 г. - 78 преступлений, 2022 г. -56 преступлений);

в части лиц, совершивших преступления, - на 47,6 % (2023 г. - 62 чел., 2022 г. - 42 чел.).

На 01.12.2023 группой лиц совершено преступлений-27 (18-АППГ), в смешанной группе -21 (16-АППГ). На 01.12.2023 несовершеннолетних лиц, совершивших преступления в группе -18 (13-АППГ), в смешанной группе-9 (11-АППГ).

По итогам 12 месяцев 2022 году зарегистрировано 224 преступлений (235-АППГ) (вместе со ст. 157 ч.1 УК РФ), где потерпевшими стали несовершеннолетние лица, из них преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних 1 (0-АППГ) убийство, 74 (68-АППГ) преступлений имущественного характера, 16 (20-АППГ) преступлений в сфере половой неприкосновенности.

По итогам 12 месяцев 2023 году зарегистрировано 215 преступлений (224-АППГ) (вместе со ст. 157 ч.1 УК РФ), где потерпевшими стали несовершеннолетние, из них преступлений имущественного характера, совершенных в отношении несовершеннолетних 83 (74-АППГ), 12 (16-АППГ) преступлений в сфере половой неприкосновенности.

В сфере незаконного оборота наркотиков составило- 8 преступлений, совершенных несовершеннолетними, против-2 аналогичного прошлого периода. Поступившие дела об административных правонарушениях по ст.6.9 КоАП РФ направляются в суд для рассмотрения, в текущем году направлено 3 материала. Употребляющих наркотики, состоящих на учете в Комиссии, составляет 3 человека и один несовершеннолетний, употребляющий одурманивающие вещества

В ЦВСНП МВД по РМЭ помещено 29 несовершеннолетних, 22- за совершение административных правонарушений, за совершение ООД-3, направленные в СУВЗТ-4.

В отчетном периоде 63 несовершеннолетних совершили самовольные уходы, из них несовершеннолетние совершили самовольный уход неоднократно -10.

Анализ причин совершения несовершеннолетними самовольных уходов из семей показал что, в основном причинами уходов являлись отсутствие надлежащего контроля со стороны родителей (законных представителей), неблагополучие, склонность к бродяжничеству.

По итогам 12 месяцев 2023г. за совершение самовольных уходов 10 родителей были привлечены к административной ответственности по ст. 5.35 ч.1 КоАП РФ.

По итогам 12 месяцев 2022г. зарегистрировано 37 попыток суицида несовершеннолетних. Повторных попыток суицида зарегистрировано-3, с летальным исходом-2. Основными причинами деструктивного поведения несовершеннолетних являются отсутствие понимания и поддержки со стороны окружающих, депрессивное состояние, конфликты в семье, ссоры с друзьями, неразделенная любовь, проблемы с учебой.

В течение истекшего периода 2023 года по учетам отдела исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера прошло 8 несовершеннолетних подучетных и 35 осужденных женщин, имеющих несовершеннолетних детей до 14 лет, с отсрочкой наказания. С указанной категорией лиц ежемесячно согласно ранее утвержденным графикам проведены рейдовые мероприятия совместно с сотрудниками ПДН УМВД России по г. Йошкар-Ола, а также представителями КДН и ЗП. В ходе мероприятий посещены по месту жительства несовершеннолетние осужденные и женщины, имеющие детей до 14 лет, с отсрочкой наказания до достижения детьми

14-летнего возраста, проверены жилищно-бытовые условия, социальное положение. Выявлены нарушения в отношении 2 подучетных. На постоянной основе ведется обмен информацией в отношении осужденных, имеющих несовершеннолетних детей, несовершеннолетних осужденных.

В отношении 2 осужденных с отсрочкой наказания до достижения ребенком 14-летнего возраста в КДН и ЗП направлены сообщения о ненадлежащем исполнении родительских обязанностей, осужденные привлечены к административной ответственности.

На профилактических учетах в ПДН по состоянию на 01.10.2023 г. состоит 7 (2-АППГ) судимых несовершеннолетних, но не состоящих в УИИ. В целях профилактики лиц данной категории осуществляются ежемесячные проверки совместно с сотрудниками УИИ УФСИН РМЭ как в ночное время суток, так и в дневное время, нарушений не выявлено. Специалисты ГБУ РМЭ «Республиканский наркологический диспансер» совместно с другими субъектами профилактики приняли участие в следующих акциях: - акция «Сообща где торгуют смертью»; - оперативно-профилактическое мероприятие «Твой выбор»; - межведомственная комплексно-профилактическая операция «дети России – 2023»; - республиканская акция «Бей в набат»; - акция «Лагерь – территория здоровья»; - участие в профилактических мероприятиях в рамках ежегодного Дня трезвости; - участие в антинаркотическом месячнике; - участие в профилактических мероприятиях в рамках международного дня отказа от табака.

За 12 месяцев 2023 года по городу Йошкар-Ола вновь выявлено 14 несовершеннолетних, страдающих наркологическими расстройствами, (АППГ – 14), из них:

- «Синдром зависимости от наркотических средств» - 1 чел. (АППГ – 1 чел.);
- «Пагубное употребление наркотических средств» - 2 чел. (АППГ – 1 чел.);
- «Синдром зависимости от алкоголя» - не выявлено (АППГ – 0 чел.);
- «Пагубное употребление алкоголя» - 10 чел. (АППГ – 12 чел.);
- «Синдром зависимости от ненаркотических средств» - не выявлено, (АППГ – 0 чел.);
- «Пагубное употребление ненаркотических веществ» - 1 чел. (АППГ – 0 чел.).

По состоянию на 01.01.2024г. по городу Йошкар-Ола состоят на диспансерном наблюдении у врача психиатра-нарколога 14 несовершеннолетних, страдающих наркологическими расстройствами, АППГ – 15 чел. (- 6,7%) из них:

- с диагнозом «Синдром зависимости от алкоголя» - несовершеннолетних нет (АППГ – 1 чел.);
- с диагнозом «Пагубное употребление алкоголя с вредными последствиями» - 8 чел. (АППГ – 10 чел.);
- с диагнозом «Синдром зависимости от наркотических средств» - 3 чел. (АППГ – 4 чел.);
- с диагнозом «Пагубное употребление наркотических средств с вредными последствиями» - 2 чел. (АППГ – 0 чел.);
- с диагнозом «Синдром зависимости от ненаркотических веществ» - несовершеннолетних нет (АППГ – 0 чел.);
- с диагнозом «Пагубное употребление ненаркотических веществ с вредными последствиями» - 1 чел. (АППГ – 0 чел.).

Всего по городу Йошкар-Ола по итогам 2023 года зарегистрировано 19 несовершеннолетних, страдающих наркологическими расстройствами, АППГ – 34 чел. (- 44,1%), из них:

- с диагнозом «Синдром зависимости от алкоголя» - несовершеннолетних нет (АППГ – 1 чел.);
- с диагнозом «Пагубное употребление алкоголя с вредными последствиями» - 13 чел. (АППГ – 27 чел.);
- с диагнозом «Синдром зависимости от наркотических средств» - 3 чел. (АППГ – 4 чел.);

- с диагнозом «Пагубное употребление наркотических средств с вредными последствиями» -2 чел. (АППГ – 1 чел.);
- с диагнозом «Синдром зависимости от ненаркотических веществ» - несовершеннолетних не зарегистрировано (АППГ – 0 чел.);
- с диагнозом «Пагубное употребление ненаркотических веществ с вредными последствиями» - 1 чел. (АППГ – 1 чел.).

Одним из источников раннего выявления потребителей психоактивных веществ среди населения, в том числе и несовершеннолетних, является медицинское освидетельствование граждан на состояние опьянения. В отделении медицинского освидетельствования на состояние опьянения ГБУ РМЭ «Республиканский наркологический диспансер» за 12 месяцев 2023г. проведено 72 медицинских освидетельствования несовершеннолетних, (АППГ-77) (- 6.5%). Из общего числа направленных несовершеннолетних установлено:

- алкогольное опьянение – у 37 чел. (АППГ- у 35 чел.);
- наркотическое опьянение – у 3 чел. (АППГ-у 9 чел.);

При первичном обращении к подростковому врачу психиатру-наркологу для каждого несовершеннолетнего составляется индивидуальная программа профилактических, лечебно-реабилитационных мероприятий.

За отчетный период специалистами подростковой службы ГБУ РМЭ «Республиканский наркологический диспансер» в рамках вторичной профилактики, направленной на предотвращение дальнейшего употребления психоактивных веществ, для несовершеннолетних «группы риска» проведено:

- консультаций подросткового врача психиатра-нарколога - 413;
- индивидуальных консультаций медицинского психолога – 303;
- психокоррекционных занятий медицинского психолога - 204;
- психодиагностических занятий медицинского психолога - 65;

индивидуальных кинотренинговых профилактических занятий – 384. За 12 месяцев 2023 года с целью осуществления психолого-педагогической коррекции в Центр психолого-педагогической помощи населению «Доверие» было направлено 7 несовершеннолетних, из них 1 несовершеннолетний употребляющий никотиносодержащую продукцию, и 6 потребителей наркотических средств.

На учёте в отделении профилактики безнадзорности и ресоциализации несовершеннолетних состоит 126 семей, находящихся в социально опасном положении, где воспитывается 262 несовершеннолетних ребенка. В том числе: - 40 многодетных семей (136 детей); - 31 неполная семья (43 ребенка); - 4 семьи, воспитывающих детей-инвалидов (6 детей); - 51 малообеспеченная семья (77 детей).

113 семей находятся на межведомственном учете, по 94 семьям ГБУ РМЭ РЦППСПН «Доверие» является куратором случая, по 19 семьям куратором случая являются образовательные организации. В КДНиЗП направляются межведомственные отчеты по проведенной профилактической работе с семьями, за истекший период подготовлено 143 отчета. Также 31 семья (61 ребенок) состоят на профилактическом учете в учреждении как семьи группы риска с целью контроля семейной ситуации и предупреждения социально опасного положения. Выявление несовершеннолетних детей и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, осуществляется в результате обращений граждан и в сотрудничестве с государственными и общественными структурами города. Основными причинами неблагополучия детей в семьях по-прежнему остаются пристрастие родителей к пагубным привычкам, асоциальное поведение, педагогическая несостоятельность родителей, безразличие к судьбе ребенка.

За текущий период проведено 16 заседаний социально-реабилитационного консилиума, рассмотрены дела 420 семей. Всесторонне обсуждается ситуация в семье, определяется возможность оказания конкретной помощи (психологической, юридической, материальной и др.). Совместно

с субъектами системы профилактики организовано 53 выхода в 181 семью,

обследовано 109 семей, в т.ч.: 3 выхода с КДНиЗП в 4 семьи, 2 обследовано; 35 выходов с инспекторами ПДН в 155 семей, 93 обследовано; 13 выходов с представителями образовательных организаций в 20 семей, 12 обследованы; 2 выхода с представителями опеки в 2 семьи, 2 обследованы.

Формирование у родителей чувства ответственности за воспитание детей, создание для детей безопасных условий жизни, отказ от пагубных привычек – цель совместных выходов. В рамках взаимодействия отделений профилактики безнадзорности и ресоциализации несовершеннолетних и психолого-педагогического практикуются совместные выходы специалистов и психологов, педагогов-психологов в семьи, находящиеся в социально опасном положении, с целью изучения психологического климата и мотивирования обращения за психологической помощью. Организовано 24 выхода в 83 семьи. 44 семьи, состоящих на учёте как семьи, находящиеся в социально опасном положении, получили психологическую помощь.

В соответствии с разрядкой Министерства труда и социальной защиты Республики Марий Эл направления на оздоровительные смены в ГБУ РМЭ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Журавушка» выданы 210 детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе 14 детям из семей, находящихся в социально опасном положении. Центр «Доверие» оказывает помощь в осуществлении социальной реабилитации несовершеннолетним, имеющих склонность к суицидальному поведению и их родителям, как по заявлению получателей социальных услуг, так и по запросу субъектов системы профилактики. В отчетный период поступило 23 информационных письма по фактам самоповреждающего поведения. В 8 случаях несовершеннолетние поставлены на учет как находящиеся в социально опасном положении, разработаны и направлены куратору случая предложения в индивидуальную программу реабилитации. Всего 22 подростка в возрасте от 12 до 17 лет состоят на профилактическом учете, как находящиеся в социально опасном положении. В 4-х случаях ГБУ РМЭ РЦППСПН «Доверие» является куратором, в 18 случаях в составе рабочей группы. По всем случаям в семью осуществлен выход специалиста по социальной работе и психолога. Родителям и подросткам даны рекомендации и предложена психологическая помощь.

В 2023 году 6 подростков сняты с межведомственного учета: четверо по причине наступления совершеннолетия, двое - по улучшению ситуации. Специалист по социальной работе приняла участие в 2 родительских собраниях по вопросам профилактики суицидального поведения среди подростков.

Во всех направлениях своей деятельности психолого-педагогическое отделение ориентировано на работу с трудными детьми и неблагополучными семьями, молодежью, безработными, людьми, которые испытывают кризисные состояния.

За 2023 г. 6840 абонентов получили помощь по телефону доверия, в том числе 902 по детскому телефону доверия. В рамках очных встреч оказаны психологические услуги 942 получателям социальных услуг. С 8 женщинами и 14 несовершеннолетними, проживающими в кризисном отделении для женщин по программам и технологиям, разработанным в рамках Комплекса мер, направленных на формирование безопасной среды для развития детей, проведена социально-психологическая реабилитация в соответствии с индивидуальной программой получателя социальных услуг:

Для закрепления жизненных навыков и продолжения их формирования создан детско-подростковый клуб «Шаг вперед». 35 несовершеннолетних в 2023 года посетили 8 занятий по темам: «Открытый диалог», «Как справиться со стрессом», «Анти-эмоциональное выгорание», «Вселенная SupYola» с участием представителей Управления по контролю за оборотом наркотиков, «Свой среди своих» и общение за кружкой чая на актуальные для подростков темы. Несовершеннолетние получили площадку, где возможно осваивание новых навыков, закрепление коммуникативных навыков, организаторских склонностей и способностей. Подростки реализовывают позитивные интересы под руководством специалистов по социальной работе,

психологов. Участвуя в занятиях, подростки развивают познавательные интересы, творческое мышление, навыки фотографирования. Формирование жизненных навыков подразумевает также профориентацию образования «Город Йошкар-Ола» № 784 от 30.03.2023 г.

Организация и проведение временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время Центром занятости ведется в соответствии с Законом Российской Федерации от 19.04.1991 г. № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации», Положением о финансировании и расходовании средств республиканского бюджета Республики Марий Эл на мероприятия по содействию занятости населения, утвержденным постановлением Правительства Республики Марий Эл от 30 декабря 2011 г. № 425. Центром занятости населения работа по созданию временных рабочих мест для трудоустройства несовершеннолетних граждан проводится в течение всего года — занять свободное время подростков полезным делом с целью профилактики правонарушений. Акцент в работе всегда ставится на организацию труда несовершеннолетних в летний период. Информирование населения и работодателей об организации временной занятости подростков ведется по следующим направлениям: во время групповых профконсультаций для учащихся старших классов в школах; во время консультаций в центре занятости при обращении подростков; на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних; путём размещения информации в СМИ, интерактивном портале службы занятости населения Республики Марий Эл; работодателям направляются информационные письма о важности и необходимости организации временной занятости несовершеннолетних. Специалисты Центра занятости посещают предприятия, где проводят информационные беседы о предоставлении государственной услуги по организации и проведению временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, предоставляют информационные материалы, буклеты. С работодателями проводятся встречи, круглые столы, заседания «Клуба кадровиков», где рассматриваются вопросы созданию временных рабочих мест для трудоустройства несовершеннолетних граждан. Для повышения доступности предоставления государственной услуги по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время центром занятости активно используется мобильный офис.

В результате проведенной информационной и организационной работы в 2023 году с работодателями различных форм собственности заключено 18 договоров о совместной деятельности по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан. С начала 2023 года в свободное от учебы время трудоустроено 323 несовершеннолетних. Большая часть договоров заключена с организациями, где из бюджета Республики Марий Эл выделены финансовые средства на выплату заработной платы несовершеннолетним. Организовано сотрудничество с образовательными организациями, где наблюдается рост общественноопасных деяний и преступлений. Основные профессии, по которым трудоустраиваются подростки: подсобный рабочий, курьер, уборщик производственных и служебных помещений, кухонный рабочий, мойщик посуды, разнорабочий. На каждого несовершеннолетнего, принимающего участие во временных работах в свободное от учебы время за фактическое количество дней его участия, включая нерабочие праздничные и выходные дни Центром занятости выплачивается материальная поддержка, в размере 2000 рублей в месяц.

С целью трудоустройства молодежи в 2023 г. центром занятости было организовано 5 ярмарок вакансий, в том числе одну специализированную ярмарку для трудоустройства несовершеннолетних. В них приняли участие 3892 молодых людей, в том числе 24 несовершеннолетних и 140 работодателей. В результате проведенных мероприятий было трудоустроено 108 граждан, в том числе 15 несовершеннолетних и 93 выпускника.

С начала 2023 г. за поиском подходящей работы обратилось 323 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, профориентационная услуга оказана 306 несовершеннолетнему.

За 2023г. специалистами Центра занятости проведена работа с 84 несовершеннолетними, состоящими на учете в КДН и ЗП и ОВД. Гражданам направлены письма-уведомления с приглашением для получения государственных услуг. С целью взаимодействия, осуществляются телефонные звонки самим несовершеннолетним, их законным представителям (родителям), ведется ежемесячный мониторинг данных.

По состоянию на 1 января 2024 г. в Центр занятости обратились 13 человек, состоящих на профилактическом учёте. Гражданам оказана услуга по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии), обучения. Несовершеннолетние информированы о возможности временного трудоустройства в летний период, оказано содействие в поиске подходящей работы, предложен перечень вакансий по интересующим направлениям.

В рамках акции «Профориентационный десант» в январе-марте 2023 г. Центром занятости проведено 15 профориентационных мероприятия, проинформировано 327 человек, из них 306 учащихся общеобразовательных организаций, 21 педагог.

Месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, проводился с целью повышения качества и эффективности военно- патриотического воспитания учащихся, совершенствования форм и методов патриотического воспитания подростков. Всего в рамках Месячника с 24 января 2023 г. по 28 февраля 2023 г. проведено 5 профориентационных мероприятий, проинформировано 157 человек, из них 146 учащихся общеобразовательных организаций, 11 преподавателей. Такого рода мероприятия способствуют формированию патриотизма и гражданственности учащихся, благоприятствуют гражданскому и нравственному становлению личности подрастающего поколения. Профориентационные мероприятия в марте 2023 года проводились с целью профессионального самоопределения молодёжи и формирования активной позиции в выборе профессии. Основные задачи мероприятий: расширить знания подростков о мире профессий; стимулировать размышления подростка о собственных перспективах личностного самоопределения; помочь в отношении профессионального самоопределения и выбора учебного заведения для дальнейшего обучения. В рамках Республиканского этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей» и «День выпускника», Месячника престижа рабочих профессий профориентационные мероприятия проводились с 3 по 28 апреля 2023 г. Мероприятия были проведены с использованием мобильного офиса для учащихся 9 классов МКОУ «Вечерняя школа № 4 г. Йошкар-Олы», 10 класса МБОУ «Образовательный комплекс школа №29 г. Йошкар-Олы», для учащихся выпускных классов МБОУ «СОШ №19 г. Йошкар-Олы», МБОУ «СОШ №15 г. Йошкар-Олы», МОУ «СОШ № 20 г. Йошкар-Олы», МБОУ «СОШ № 2 г. Йошкар-Олы», МБОУ «СОШ № 6 г. Йошкар-Олы», для студентов учреждений среднего профессионального и высшего профессионального образования. Специалистами Центра занятости проведено 8 профориентационных мероприятий, проинформировано 539 человек, из них 529 учащихся общеобразовательных организаций, учреждений среднего профессионального и высшего профессионального образования (среди них 2 ребенка-инвалида, 1 ребенок из опекунской семьи), 10 педагогов. В мае 2023 года в преддверии дня защиты от безработицы в рамках «Недели защиты от безработицы» для учащихся МБОУ «СОШ № 7 г. Йошкар-Олы», МАОУ «Гимназия № 26 имени Андре Мальро» проведены профориентационные мероприятия «Работа России. Время возможностей». В ходе встречи подростки получили информацию по вопросам выбора профессии, состояния рынка труда в Республике Марий Эл и городе Йошкар- Оле, о потребности работодателей в работниках по выбранным профессиям, о значимости выбора учебного заведения для профессионального обучения с учетом своих знаний, способностей и интересов. Учащимся рассказали о Единой цифровой платформе в

сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России», о возможности трудоустройства несовершеннолетних в летний период. Ребята прошли тестирование и получили индивидуальную консультацию профконсультанта. В мероприятии приняли участие 120 учащихся, 4 педагога. В целях пресечения преступлений несовершеннолетних в летний период 2023г. Центром занятости населения с 1 июня 2023г. по 31 августа 2023 г. осуществлены выходы в 4 школы города Йошкар-Олы (МБОУ «СОШ № 15 г. Йошкар-Олы», МБОУ «СОШ № 10 г. Йошкар-Олы», МБОУ «СОШ № 16 г. Йошкар-Олы», МБОУ «СОШ № 17 г. Йошкар-Олы»). На данных мероприятиях детям была предоставлена информация о профессиях, типах профессий, были проведены профориентационные игры, целью которых является - повышение готовности школьников различать профессиональные стереотипы, формирование представления о многообразии профессий, обогащение знаний о специфике профессий. На встречах затрагивалась тема антинаркотической направленности, популяризации здорового образа жизни, разъяснены правила нахождения несовершеннолетних в летний период в ночное время. В рамках Республиканского этапа Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей» и профориентационной акции «Летний лагерь - территория профориентации» в ГКУ Республики Марий Эл «ЦЗН города Йошкар-Олы» проведены 2 мероприятия для учащихся 1-4 классов МБОУ «СОШ №2 г. Йошкар-Олы». На мероприятии школьникам рассказали об услугах, оказываемых службой занятости. Карьерные консультанты провели с детьми деловую игру, в ходе которой дети ознакомились с основными профессиями, востребованными на рынке труда нашего региона. Обсуждались личностные и профессиональные качества, необходимые людям разных профессий. Школьникам провели экскурсию по отделам, осуществляющим прием граждан. Специалисты познакомили учащихся с работой карьерного консультанта кадрового Центра «Работа России». Организованы 8 выездов в детские оздоровительные лагеря: ГБУ РМЭ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Журавушка», МАОУДО «Детский оздоровительно-образовательный центр им. В. Дубинина», ООО «Санаторий Кооператор». Выезжая в детские оздоровительные лагеря, были использованы ресурсы мобильного офиса. Проводились как групповые, так и индивидуальные профориентационные мероприятия. Участниками мероприятий стали несовершеннолетние из семей участников СВО; дети из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации; дети с ограниченными возможностями здоровья; дети из многодетных семей и дети, прибывшие из территории Запорожской области. Специалистами Центра занятости в летний период 2023 г. в рамках профориентационной акции «Летний лагерь - территория профориентации» и летнего этапа акции «Безопасность детства» в ГБУ РМЭ «СРЦДН «Журавушка» проведено мероприятие по стандарту Профи-флэшмоб «Кем я хочу стать». Использование нетрадиционных методов работы с подростками позволяет достигнуть положительных результатов в социализации школьников, проявлению интереса к выбору будущей профессии, к сплоченности и повышению уровня коммуникативных навыков. В рамках Всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей» (23.06.2023), летнего этапа акции «Безопасность детства» (01.06.2023-31.08.2023), оперативно-профилактического мероприятия «Быт» (03.07.2023-10.07.2023), оперативно-профилактического мероприятия под условным названием «Защита» (01.06.2023-10.06.2023), месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни, посвященного Международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом (26.05.2023-26.06.2023), акции «Летний лагерь-территория профориентации, выездной консультации в рамках проведения Дня молодежи, Дня семьи, любви и верности специалистами Центра занятости населения с 1 июня 2023 г. по 31 августа 2023 г. проведено 19 мероприятий, проинформировано 1342 чел., из них 1192 несовершеннолетних граждан, 97 сотрудников и педагогов, занятых граждан - 26, незанятых граждан - 23 чел., члены семей военнослужащих - 4 чел. В рамках акции «Профориентационный десант» и

приуроченных ко Дню знаний в сентябре 2023г. проведено 8 встреч. В мероприятиях участвовали 275 чел., из них: 212 учащихся средних общеобразовательных школ города Йошкар-Олы, студенты СПТ - 26 чел., педагоги - 18 чел., представители организаций - 15 чел., члены семей военнослужащих - 4 чел. Групповые профориентационные мероприятия, приуроченные ко Дню знаний направлены на пополнение знаний детей о профессиях, формирование интереса к миру профессий. На мероприятиях с привлечением сотрудников образовательных организации основной целью было информирование несовершеннолетних о направлениях деятельности учебного центра «ИС-РАРУС», перспективах развития, программах обучения с целью получения дополнительного профессионального образования в сфере IT-технологий. На базе ГБПОУ РМЭ «Строительно-промышленный техникум» с привлечением сотрудников образовательной организации, студентов, учащихся МБОУ «СОТТТ №17 г.Йошкар-Олы» и профконсультантов Центра занятости состоялась ярмарка профессий «Безграничные возможности». Цель мероприятия - повышение престижа рабочих профессий. На мероприятии сотрудники и студенты техникума в форме мастер-класса познакомили участников с навыками, умениями и условиями труда работников по имеющимся направлениям обучения.

С 06 октября по 26 октября 2023 г. прошли профориентационные мероприятия в рамках Недели профессионального самоопределения и акции «Профориентационный десант». Мероприятия «Мир профессий», «Правильный выбор», «В помощь выпускникам» для обучающихся общеобразовательных учреждений и воспитанников ГБУ РМЭ «Люльпанский центр для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» проводились с целью создания условий для успешной социализации учащихся, повышения мотивации потребности в получении достоверных знаний о мире профессий, повышении заинтересованности подростков в правильном выборе своей будущей профессии и возможности реализации себя на рынке труда, возможности получения дополнительного профессионального обучения по образовательным программам в рамках национальных проектов. В рамках акций проведено 3 встречи: участвовали 82 чел., из них 62 учащихся средних общеобразовательных школ города Йошкар-Олы, воспитанники детского дома - 14 чел., педагоги - 6 чел. Профориентационные мероприятия в ноябре-декабре 2023г. проводились согласно утвержденному плану. Всего специалистами Центра занятости в рамках акций «Профориентационный десант», «Дети России - 2023» проведено 6 мероприятий, проинформировано 126 человек, из них 116 учащихся общеобразовательных организаций, учреждений среднего профессионального образования, 10 педагогов, несовершеннолетних граждан - 100 человек, из них детей, оставшихся без попечения родителей - 27 человек. Основные задачи мероприятий - оказание поддержки учащимся при выборе профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности; воспитание у несовершеннолетних граждан сознательного отношения к труду; стимуляция граждан в части личностного и профессионального самоопределения; популяризация здорового образа жизни. Категории Молодёжь до 35 были оказаны услуги по организации профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования включительно перед направлением на профессиональное обучение или дополнительное профессиональное образование в рамках Федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». В 2023 г. услугу по организации профессиональной ориентации получили 892 человек. Всего за 2023 год специалистами Центра занятости проведено 87 мероприятий, проинформировано 4717 человек, из них 1503 (в т.ч. 306 получили индивидуальную консультацию) учащихся общеобразовательных организаций, из них детей, оставшихся без попечения родителей - 41 человек, 3074 учащихся.

Отдел социальной защиты и охраны прав детства города Йошкар-Олы, ведет целенаправленную работу по защите прав несовершеннолетних детей, в том числе и

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Основными задачами по данному направлению работы являются: защита прав и законных интересов детей; обеспечение своевременного выявления лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и их устройства, семейное устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, профилактика социального сиротства, оказание мер социальной поддержки указанной категории лиц, обеспечение исполнения опекунами, попечителями и органами опеки и попечительства возложенных на них полномочий, включение в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, нуждающихся обеспечению специализированными жилыми помещениями.

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» значатся: 325 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них: 97 детей-сирот; 228 -детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в возрасте от 0-1 года – 3 детей, 1-3 лет - 9 детей, 3-7 лет- 28 ребенок, 7-11 лет- 66 детей, 11-14 лет- 91 детей, 14-18 лет – 128 несовершеннолетних. На учете в управлении образования состоят: 264 ребенка под опекой (попечительством) в 218 семьях, кроме того: 27 детей под опекой в 24 семьях родственников (по заявлению родителей) 119 детей проживает в 94 приемных семьях. 21 несовершеннолетних являются обучающимися в профессиональных образовательных учреждениях, 40 являются воспитанниками организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 2023 году предоставлено 72 квартиры гражданам, из категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2023 году проведено 69 заседаний комиссии по охране прав детей.

В поликлиниках города на учете как социально неблагополучные на 01.01.2024 г. состоит 142 семей, детей в них - 287, до 1 года - 32 ребёнка.

Данные семьи ежеквартально посещаются участковыми медицинскими сестрами в рамках патронажей в семьи социального риска. С ними проводятся беседы по вопросам профилактики вредных привычек, жестокого обращения с детьми. По мере необходимости, участковая медсестра привлекает врача-педиатра к посещению данной семьи и сигнализирует в отдел полиции по делам несовершеннолетних и комиссию по делам несовершеннолетних или дежурную часть полиции. За 12 месяцев 2023 г. проведено 497 патронажей в семьи социального риска.

За 12 месяцев 2023 г. медицинскими работниками детских поликлиник в субъекты профилактики были направлены письменные уведомления пдн - 22 писем, комиссия по делам несовершеннолетних-10, Центр социальной помощи семье и детям «Доверие» - 3 писем.

Медицинские работники принимали участие в совместных патронажах с инспекторами ПДН (10 патронажей) и сотрудниками Центра социальной помощи семье и детям «Доверие»(10 патронажей) к неблагополучным семьям, состоящим на учете в детских поликлиниках г.Йошкар-Олы.

Ежеквартально проводятся сверки списков семей, состоящих на учете в ГКУ РМЭ «Йошкар-Олинский центр социальной помощи семье и детям».

Педиатрической службой проводится реализация социальных мер поддержки семьям, находящимся в социально-опасном положении.

В соответствии с Законом Республики Марий Эл от 25.11.2004 № 50-3 «О социальной поддержке и социальном обслуживании отдельных категорий граждан Республики Марий Эл» и приказом Министерства здравоохранения Республики Марий Эл от 12.10.2016 года № 1693 «Об утверждении Порядка обеспечения детей первого года жизни продуктами детского питания» дети первого года жизни из семей, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума, официально установленного в Республике Марий Эл, находящиеся на искусственном и смешанном вскармливании, обеспечиваются бесплатными продуктами детского питания, сухими адаптированными смесями. За 12 месяцев 2023 года получили бесплатное питание 359 детей.

В рамках Постановления Правительства Республики Марий Эл от 05.02.2009 № 25 дополнительное питание (каши, плодоовощные пюре и соки) получают дети в возрасте от 1 до 3 лет, страдающие анемией, гипотрофией. За 12 месяцев 2023 года получили бесплатное питание 264 ребёнка.

Ежегодно в подразделениях ГБУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинская детская городская больница» проводится диспансеризация детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 21.04.2022 N 275Н «Об утверждении Порядка диспансеризации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе усыновленных (удочеренных), принятых под опеку (попечительство), в приемную или патронатную семью.»

За 12 месяцев 2023 года осмотрено 271 несовершеннолетних в ГБУ РМЭ «Йошкар-Олинская детская городская больница им Л.И.Соколовой» проводится медицинское освидетельствование несовершеннолетних на наличие или отсутствие заболеваний, препятствующих их содержанию и обучению в специализированных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа. За 12 месяцев 2023 года подготовлены заключения на 13 подростков.

В апреле - мае 2023 года проведены служебные совещания с сотрудниками в подразделениях ГБУ Республики Марий Эл «Йошкар-олинская детская городская больница им Л.И.Соколовой» на тему «Признаки семейного неблагополучия.»

В холле детской поликлиники № 4 размещены стенды «Защитим детство», «Конфликты с детьми: как их разрешить», «Организации, в которых можно получить социальную помощь», «Виды социальной поддержки определенной категории населения». Памятки и плакаты по профилактике употребления табака («Бросаю курить самостоятельно», «Модно не курить», «Здоровье девушки») и наркозависимости размещены во всех детских поликлиниках г. Йошкар-Олы. Была создана фильмотека о пропаганде ЗОЖ, рациональном питании, профилактике вредных привычек. Общее количество роликов и фильмов 24. Данные ролики демонстрируются в холле Центра здоровья для детей детской поликлиники №3. Разработаны анкеты о профилактике алкогольной, никотиновой и наркотической зависимости для учащихся школ города с целью проведения анкетирования в течение учебного года среди подростков.

Раннее выявление неблагополучных семей и профилактика семейного неблагополучия становится актуальной проблемой в наше время и включает в себя тесное сотрудничество всех специалистов органов системы профилактики в работе с семьей. Педагоги могут вовремя оказать всестороннюю помощь такого рода семьям, оказавшимся в сложной ситуации, внести вклад в дело укрепления семьи.

Систему дошкольного образования г.Йошкар-Олы составляют 68 дошкольных учреждений, в которых воспитываются свыше 15718 детей дошкольного возраста.

По состоянию на 31 декабря 2023 года в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях города Йошкар-Олы 39 семей признаны находящимися в социально опасном положении. На данную категорию семей разработаны и составлены индивидуальные планы реабилитации, работают куратор случая и все субъекты системы профилактики. Работа направлена на осуществление патронажа семей, состоящих на учете с целью обследования семейно-бытовых условий проживания, выяснения нуждаемости семьи в какой-либо помощи, проведения профилактических бесед с родителями воспитанников, консультирования по различным вопросам, контроля за изменением обстановки в семье. По итогам проведенной работы за период с 01.01.2023 по 31.12.2023 года, 12 семей данной категории сняты с учета. 32 семьи воспитанников привлекались по ст. 5.35 и вынесено предупреждение либо штраф. С этой категорией семей дошкольные образовательные учреждения планируют и проводят комплекс мероприятий по преодолению возникших проблем. На первоначальном этапе с данной категорией семей проводится профилактическая работа. Профилактические беседы с родителями несовершеннолетних направлены на пропаганду здорового образа жизни и

профилактику асоциального и противоправного поведения. В профилактической работе очень важно раннее выявление признаков неблагополучия. Своевременная помощь может дать положительные результаты. В детских садах г. Йошкар-Олы по состоянию на 31.12 2023 года на внутреннем учете по ранней профилактике состоят 45 семей. В таких семьях еще можно спасти детей от негативного влияния родителей и их ближайшего окружения. При выявлении признаков неблагополучия с данной категорией семей проводится социальное расследование по семьям воспитанников, используя такие формы, как наблюдение, беседа, анкетирование, психологическая и социальная диагностика, посещение семей с целью выявления семейного неблагополучия. По результатам - принимается решение по дальнейшей работе с данными семьями. Проводимая работа помогает своевременно выявлять семьи, находящиеся в социально-опасном положении и планировать работу, направленную на реабилитацию данных семей. Для хорошего результата работы по защите прав и законных интересов воспитанников и их семей, руководители дошкольных учреждений:

1. Выявляют на ранних стадиях причины и условия, способствующие проявлению трудной жизненной ситуации в семьях воспитанников;
2. Активизируют проведение правового всеобуча родителей и законных представителей воспитанников МДОУ;
3. Используют различные формы при проведении индивидуально-профилактической работы с семьями воспитанников, находящихся в трудной жизненной ситуации;
4. Своевременно выявляют причины длительного не посещения воспитанниками дошкольных учреждений;
5. Выясняют обстоятельства «не официального опекунства», когда родители или законные представители оставляют детей с бабушками и дедушками на длительное время, не принимая участие в воспитании дошкольников;

В результате анализа, данной работы можно сделать вывод о том, что с каждым годом возрастает количество неблагополучных семей. И данная проблема остается актуальной на сегодняшний день

С целью профилактики правонарушений в течение всего года Управлением по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» ведется учет несовершеннолетних правонарушителей. По состоянию на 1 января 2024 года в реестре несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН 10 человек, 9 девочек, 1 мальчик. Из них 5 человек - нигде не работают и не учатся.

По студентам и школьникам, состоящим на учете, информация доводится до учебных заведений с целью составления индивидуальной программы сопровождения правонарушителя.

В адрес законных представителей несовершеннолетних направляется информация о проводимых Управлением мероприятиях по молодежной политике и массовых физкультурных мероприятиях для всех желающих.

По состоянию на 1 января 2023 года на профилактическом учете в Управлении состояло 10 правонарушителей. Хотя количественный показатель не изменился, списки не идентичны. Ряд несовершеннолетних снят с учета в связи с достижением совершеннолетнего возраста

Управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» строит работу по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ среди обучающихся общеобразовательных учреждений в соответствии с подпрограммой 3 «Развитие дополнительного образования и воспитательной системы в городском округе «Город Йошкар-Ола» муниципальной программы «Развитие образования в городском округе «Город Йошкар-Ола» на 2019-2025 годы» основного мероприятия «Профилактика асоциального поведения, наркомании, алкоголизма, табакокурения среди несовершеннолетних».

В течение 2023 года в сфере профилактики асоциального поведения,

наркомании, алкоголизма, табакокурения среди несовершеннолетних были проведены следующие мероприятия:

Профилактическая работа по здоровому образу жизни среди обучающихся ведется в соответствии с рабочими программами воспитания и календарными планами воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях города Йошкар-Олы. Это тематические классные часы, уроки здоровья, родительские собрания, конкурсы рисунков, встреча со специалистами, ежедневный мониторинг состояния здоровья, внеурочная деятельность и др.

Обеспечение детской безопасности, работа с трудными подростками, летняя занятость детей и профилактика преступлений в отношении несовершеннолетних - приоритетные направления работы всех субъектов профилактики в летний период. При проведении летней оздоровительной кампании планировалось максимально охватить различными организованными формами отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и учащейся молодежи с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе особое внимание уделить детям, состоящим на различных видах профилактического учета. Мониторинг каникулярной занятости несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, показал: по состоянию на 01.09.2023 года из 350 обучающихся данной категории: 57 чел. – были охвачены оздоровлением в летних лагерях с дневным пребыванием, 32 чел. – в летних загородных лагерях, 30 чел. - трудоустроены, 231 чел. – заняты на дворовых площадках, ремонтных бригадах и других формах занятости. Проводится совместная работа с ГКУ РМЭ «Центр занятости населения города «Йошкар-Олы»» по организации каникулярного времени, оказанию помощи в трудоустройстве, в том числе летнего отдыха обучающихся, состоящих на различных видах профилактического учета. За период 2023 года через Центр занятости трудоустроено 282 несовершеннолетних

Все информационные материалы о юридической ответственности за действия, связанные с незаконным оборотом наркотиков, употреблением алкоголя, размещаются на сайтах школ и управления образования. На сайтах школ размещаются социальные ролики для родителей «Вас копируют ваши дети», «У наркотиков и алкоголя есть время для ваших детей».

В августе 2023 года в рамках акции «Помоги пойти учиться» социальными педагогами, классными руководителями, психологами муниципальных общеобразовательных учреждений города Йошкар-Олы было осуществлено посещение более 100 семей, состоящих на различных видах профилактического учета, с целью выявления степени готовности детей к новому учебному году, а также проведения с родителями беседы по повышению правовой грамотности о профилактике преступлений против несовершеннолетних, недопущении нахождения детей без сопровождения взрослых в опасных местах (водоёмы, проезжая часть, строящиеся объекты, заброшенные строения, открытые окна и т.д.)

С 11 сентября до 17 сентября 2023 года обучающиеся, находящиеся в трудной жизненной ситуации, в том числе состоящие на различных видах профилактического учета, для отдыха и оздоровления были направлены в ГБУ «Центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» на профильную смену.

31 октября 2023 года во «Дворце культуры им. XXX-летия Победы», прошло Общегородское родительское собрание, в котором приняли участие более 600 родителей обучающихся муниципальных школ города Йошкар-Олы. Общегородское родительское собрание проводится с целью привлечения внимания родительской общественности к проблемам сохранности жизни и здоровья детей, повышения эффективности профилактической работы, а также с целью повышения осведомленности и информированности родительской общественности к проблемам, возникающим перед подростками. На собрании выступили сотрудники правоохранительных органов, управления ГИБДД, наркоконтроля, дополнительного образования. В собрании приняли участие более 600 родителей обучающихся

муниципальных школ города Йошкар-Олы. Всем присутствующим розданы брошюры содержащие информацию по правовому просвещению несовершеннолетних и их родителей.

Родители имели возможность не только послушать выступающих, но и задать волнующие их вопросы. Со стороны спикеров участникам собрания даны рекомендации о том, что необходимо больше общаться с детьми, знать круг друзей, увлечения, чтобы в трудной ситуации помочь ребенку, быть с ним рядом.

С 1 октября по 1 декабря 2023 года, во время проведения Общероссийской акции «Призывник», школами города проведен ряд мероприятий: занятия с должностными лицами военных комиссариатов, мероприятия по духовно-нравственному и военно-патриотическому воспитанию, всего в период проведения данной акции было проведено 575 мероприятий с общим охватом свыше 10 тысяч обучающихся 7-11 классов.

С 1 ноября 2023 по 29 февраля 2024 года проводится зимний этап акции «Безопасность детства», который направлен на предотвращение несчастных случаев и чрезвычайных происшествий с несовершеннолетними. В рамках Акции проводится - информирование детей и родителей о нормах безопасного поведения в домашних условиях, общественных пространствах, зонах повышенной опасности.

В рамках Всероссийского дня правовой помощи детям 20 ноября 2023 года в общеобразовательных учреждениях организована и проведена работа на повышение уровня правовой грамотности детей, родителей (законных представителей) по росту количества преступлений имущественного характера, преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, преступлений, совершенных несовершеннолетними в группе с приглашением инспекторов полиции по делам несовершеннолетних на темы: «Предотвращение правонарушений, преступлений и ПДД. ПАВ. НОН», «Как не стать жертвой преступления», а также организована индивидуальная профилактическая работа с лицами, состоящими на профилактическом учете ПДН, с лицами «группы риска». Обучающиеся приняли участие в мероприятии, которое состоялось во Дворце им. ХХХ-летия Победы «Подросток и закон». В школах оформлены информационные стенды на темы: «Права ребенка», «Азбука права» и др. Ребята на уроках по правовому воспитанию ознакомились с Конвенцией о правах ребенка. На классных часах с обучающимися проведены беседы на темы: «Я ребенок, я имею право», «Мои права» и др. Организована выставка рисунков «Мои права. Мне хорошо, когда...». Для родителей разработаны информационные буклеты, а также проведены беседы: «Опасность физических наказаний» и др.

С 17 по 28 октября 2023 года на территории города проходил II этап Общероссийской антинаркотической акции «Сообщи, где торгуют смертью» Акция направлена на привлечение населения к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления. В рамках акции в образовательных организациях был организован «телефон доверия».

Во время проведения межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России - 2023» также проведены мероприятия, направленные на профилактику употребления и незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ и популяризацию здорового образа жизни. В школах проведены интерактивные лекции, обучающие семинары, профилактические беседы с несовершеннолетними и их родителями, направленные на повышение правовой грамотности и формирование здорового стиля поведения, ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих.

В период проведения республиканской антинаркотической акции «Бей в набат!», общеобразовательными учреждениями, управлением образования проведены мероприятия также направленные на популяризацию здорового образа жизни.

В период с 20 ноября по 15 декабря 2023 года управлением образования совместно с управлением наркоконтроля по Республике Марий Эл проведен городской конкурс видеороликов по пропаганде здорового образа жизни и профилактике употребления

психоактивных веществ «Видеожурнал здоровья», выбраны победители, и эти видеоролики в дальнейшем будут направлены для использования в работе в школы города, а также размещены в группе Вконтакте городского родительского комитета.

27 декабря 2023 года во Дворце им. XXX-летия Победы проведено новогоднее представление для обучающихся муниципальных общеобразовательных учреждений города Йошкар-Олы, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе социально опасном положении.

Цель, которого подарить ребенку (несовершеннолетнему), оказавшемуся в трудной жизненной ситуации, радость и хорошее настроение за счёт организации и проведения представления

В течение 2023 года Управление образования совместно с муниципальными образовательными учреждениями города Йошкар-Олы проводило систематическую работу по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних.

Важнейшим направлением профилактики детской безнадзорности, правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних является обеспечение прав детей и подростков школьного возраста на получение обязательного общего образования.

Социально-психологические службы общеобразовательных учреждений совместно с другими субъектами системы профилактики вели работу с обучающимися, систематически пропускающими по неуважительным причинам учебные занятия и злостно уклоняющимися от учебной деятельности.

В этих целях Управлением образования ведется выявление и учет школьников, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам учебные занятия в образовательных учреждениях.

По состоянию на 05.12.2023 года злостно уклоняющихся от учебной деятельности – 34 человек (АППГ – 19 человек)

Ежегодно перед началом учебного года в муниципальных общеобразовательных учреждениях проводятся акции «Каждого ребенка школьного возраста – за парту!», «Помоги собраться в школу», направленные на своевременное выявление и учет детей школьного возраста, неохваченных учебной деятельностью. В рамках акции были собраны канцелярские товары, наборы для детского творчества, художественная литература, которые направлены в семьи, состоящие на внутришкольном учете и семьи с трудным финансовым положением. Было собрано 30416 канцелярских товаров.

Всего помощь получили 2090 семей. В том числе: опекунские и попечительские семьи - 75, многодетные семьи - 1210, малообеспеченных семьи - 663, семьи, находящийся в социально опасном положении - 121 и семьи участников спецоперации - 21

Управление образования, как субъект системы профилактики, осуществляло в течение года деятельность по выявлению групп преступной, деструктивной направленности в соответствии с Порядком межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Республики Марий Эл по выявлению и организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и (или) семьями, находящимися в социально опасном положении, утвержденном на заседании Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Марий Эл 28 января 2019 года.

Организация внеурочной деятельности учащихся, широкое вовлечение их в занятия спортом, работу кружков тоже одно из важнейших направлений воспитательной деятельности, способствующее полезному проведению досуга и формированию законопослушного поведения. С несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете проводится индивидуальная работа по реабилитации и ресоциализации, контролируется их внеурочная деятельность.

Особое внимание уделено организации индивидуальной работы в отношении несовершеннолетних «группы риска» и несовершеннолетних, состоящих на различного вида профилактических учетах и детей из семей, находящихся в социально опасном положении.

Специалисты службы психолого-педагогического и социального сопровождения учащихся в образовательных учреждениях ведут работу по вовлечению учащихся, состоящих на различных видах учета в активную внеурочную деятельность

Ежегодно в начале учебного года организуется рекламная кампания по презентации кружков, студий, клубов, секций для детей и родителей в общеобразовательных организациях. Организуются «Дни открытых дверей» (декады дополнительного образования, ярмарки досуга и образовательных услуг), в рамках которых проводятся мастер-классы, беседы, встречи в организациях ДОД, игровые программы и конкурсы, интеллектуальные игры, фотовыставки на культурно-массовых мероприятиях, презентации, выставки, акции, флэшмобы, показательные и отчетные выступления, соревнования и концерты. Данные мероприятия призваны предоставить возможность свободного выбора детьми программ, объединений, которые близки им по природе, отвечают внутренним потребностям, помогают удовлетворить образовательные запросы, почувствовать себя успешным, реализовать и развить свои таланты.

Управление образования совместно с руководством территориального отделения «ЮНАРМИЯ» ведет активную работу по привлечению несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета во Всероссийское военно-патриотическое общественное движение «ЮНАРМИЯ» и привлечению подростков в волонтерскую деятельность (добровольческие отряды). Ежегодно для обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе состоящих на различных видах профилактического учета, в ГБУ «Центр военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» проводится профильная смена для оздоровления и отдыха подростков данной категории. Ежегодно, в июне обучающиеся данной категории посещают лагерь с дневным пребыванием, организованные на базах общеобразовательных учреждений, в течение лета отдыхают в детском оздоровительно-образовательном центре им. В.Дубинина.

В детском клубе «Молодость» МОУ ДО «ДЮЦ Азимут» круглогодично проводятся занятия для несовершеннолетних с 12 летнего возраста, состоящих на различных видах профилактического учета, работа клуба продолжается и в летний период. В настоящее время в клубе занимается 45 детей и подростков. В каникулярное время и выходные дни обучающиеся, находящиеся в городе, принимают активное участие в муниципальном проекте «Вместе! Летом! Всем двором!», а также республиканском проекте «Марийское лето», «Марийская зима». Обучающиеся занимаются во Дворце Молодежи, Дворце культуры им. Ленина, Дворце культуры им. ХХХ-летия Победы, Дворце водных видов спорта, спортивном комплексе «Юбилейный», Детских школах искусств, Центре дополнительного образования для детей, Станции юных техников, Училище олимпийского резерва, Ледовом дворце «Марий Эл», спортивном клубе «Рать», Центре детского и юношеского технического творчества, детском клубе «Гелиос», посещают физкультурно-оздоровительный комплекс «Политехник», стадионы Дружба, Арена, плавательный бассейн «ГЭЦ-1», фитнес-клуб «Астрон» и другие учреждения

По данным муниципальных общеобразовательных учреждений на 10 января 2024 года количество несовершеннолетних, находящихся на внутришкольном учете – 374 человек (АППГ – 285).

Из них подростков, состоящих на профилактическом учете в отделах полиции - 78 человек (АППГ – 55), на внутришкольном контроле – 167 (АППГ – 110). 132 семьи находится в социально опасном положении (АППГ – 117), в них обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях – 185 человек.

Злостно уклоняющихся от учебной деятельности на 05 декабря 2023 года – 30

человек (АППГ – 19 человек).

отчетный период	ВШУ	СОП			ОПДН	ВШК	Злостно уклоняющиеся
		семей	всего детей	Обучающ. в ОУ			
на 31.12.2023г. 10.01.2024 г	374	132	265	185	78	167	30

С данными семьями постоянно проводится профилактическая работа. За несовершеннолетними из данных семей ведется постоянное наблюдение классным руководителем, социальным педагогом, педагогом-психологом, отслеживается уровень успеваемости, посещаемость занятий, внешний вид, психологическое состояние. С родителями проводится профилактическая беседа и, в зависимости от ситуации, принимаются соответствующие меры (приглашение в школу, составление представления на семью в отдел полиции, комиссию по делам несовершеннолетних).

Продолжается работа по реализации индивидуальных программ реабилитации. За 2023 год комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав утверждено 28 индивидуальных программы реабилитации и адаптации на несовершеннолетних и 33 программ на семьи, находящиеся в социально опасном положении.

Управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола», как субъект системы профилактики, осуществляет деятельность по выявлению групп преступной, деструктивной направленности в соответствии с Порядком межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Республики Марий Эл по выявлению и организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и (или) семьями, находящимися в социально опасном положении, утвержденном на заседании Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Марий Эл 28 января 2019 года. Во всех общеобразовательных учреждениях созданы группы динамического наблюдения, где психологами и социальными педагогами ведется постоянная работа, наблюдение за обучающимися, находящимися в социально опасном положении, входящими в «группу риска», проводится постоянный анализ причин выявленных фактов нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, а также причины вовлечения несовершеннолетних в группы преступной и деструктивной направленности, либо совершения правонарушений несовершеннолетними. С обучающимися, состоящими на различных видах учета, проводятся беседы, анкетирование, работа по вовлечению несовершеннолетних в мероприятия, направленные на профилактику здорового образа жизни, профилактику безнадзорности и правонарушений. Общеобразовательные учреждения своевременно информируют об установлении фактов совершения правонарушения несовершеннолетними, ухода несовершеннолетних из семьи, фактах несчастных случаев, при попытках и установленных фактах суицида, травмированию детей и подростков в дорожно-транспортных происшествиях, жестоком обращении и других случаях. Информация доводится в виде служебного сообщения незамедлительно в управление образования (на имя руководителя управления образования) и комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав (на имя председателя комиссии). Управление образования в свою очередь уведомляет Комиссию по делам несовершеннолетним и защите их прав. Далее разрабатывается план действий в каждом отдельном случае.

Таким образом, система работы по профилактике употребления психоактивных веществ на территории городского округа «Город Йошкар-Ола» заключается в тесном взаимодействии с субъектами системы профилактики и организации мероприятий, направленных на привлечение обучающихся к организованным формам занятости и отдыха, на активизацию родительской общественности и мотивацию к ведению

здорового образа жизни.

На основании достигнутых результатов деятельности за отчетный период, анализа динамики ситуации, выявленных проблем в качестве основных направлений деятельности органов и учреждений системы профилактики, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» как коллегиального органа на 2024 г. главными задачами остаются:

-Стабилизация преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, профилактика жестокого обращения с детьми и обеспечение их безопасности, в т.ч. - в семье; снижение фактов отклоняющегося от социальной нормы поведения детей.

-Организация работы с родителями (законными представителями) несовершеннолетних, направленной на устранение (нейтрализацию) выявленных проблем социальной направленности в семье.

постановила:

1.Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола» за 2023 год принять к сведению.

2.Руководителям органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних г. Йошкар-Олы:

2.1.Продолжить стабилизацию преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, профилактику жестокого обращения с детьми и обеспечение их безопасности, в т.ч. – в семье; снижение фактов отклоняющегося от социальной нормы поведения детей. Срок: Постоянно.

2.2.Продолжить организацию работы с родителями (законными представителями) несовершеннолетних, направленной на устранение (нейтрализацию) выявленных проблем социальной направленности в семье. Срок: Постоянно.

3.Контроль за исполнением постановления возложить на ответственного секретаря КДН и ЗП -Жукову В.В.

4.Постановление вступает в силу со дня подписания.

Председательствующий комиссии

В.Г. Никандров